
عنوان مقاله (حداکثر در 20 کلمه با قلم B Zar و اندازه 14)
نام و نام خانوادگی نویسنده/نویسندگان
مرتبه علمی، نام دانشگاه یا موسسه محل فعالیت، شهر، کشور
	چکیده
لطفا متن چکیده را بدون استفاده از شکل، تصویر، نمودار، و جدول حداکثر در 250 کلمه با قلم B Zar و اندازه 12 در این بخش بنویسید. در صورت نیاز به نوشتار واژه-های لاتین از قلم Times New Roman با اندازه هشت  استفاده شود. در نگارش متن، بیشتر واژه¬های فارسی و کمتر واژه¬های عربی (نمونه: "پیش¬گفته" به جای "فوق¬الذکر"، "به شکل مستقیم" به جای "مستقیما" به¬کارگرفته شود. فاصله میان اجزای کلمه¬های مرکب (مانند "چنان¬که" و "می¬تواند" با Shift+Space رعایت شود. علامت¬های سجاوندی (مانند ، ؛ . :) بدون فاصله از کلمه¬های پیشین و خط¬فاصله نوشته شود. حاشیه صفحات مقاله همانند نوشتار پیش روی تنظیم شود.
کلیدواژه¬ها: حداکثر پنج کلیدواژه در این بخش نگاشته شود
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1- مقدمه
در نوشتار واژههای فارسی در متن از قلم B Zar با اندازه 11 استفاده شود. در صورت نیاز به نوشتار واژههای لاتین در متن مقاله از قلم Times New Roman با اندازه هشت استفاده شود. توضیحات فارسی مربوط به جدولها و زیرنویس شکلها با استفاده از قلم B Zar با اندازه 10 و واژههای لاتین با استفاده از قلم Times New Roman با اندازه هفت نگاشته شود. استنادهای درون متن به شیوه (نویسنده، تاریخ) آورده شود. ارجاع به منابع لاتین به صورت انگلیسی و برای منابع فارسی به فارسی در متن ارائه شود. ذکر منبع جدولها و شکلها (در صورت وجود) در عنوان آنها الزامی است. پرانتز در ارجاعهای درونمتنی انگلیسی با قلم انگلیسی و فارسی با قلم فارسی نگاشته شود.
لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید.

2- عنوان اختیاری
استنادهای درون متن به شیوه (نویسنده، تاریخ) آورده شود. ارجاع به منابع لاتین به صورت انگلیسی و برای منابع فارسی به فارسی در متن ارائه شود. ذکر منبع جدولها و شکلها (در صورت وجود) در عنوان آنها الزامی است. پرانتز در ارجاعهای درونمتنی انگلیسی با قلم انگلیسی و فارسی با قلم فارسی نگاشته شود.  لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را جایگزین نمائید. لطفا این متن را حذف و متن خود را 
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شکل 1: توضیحات فارسی مربوط به زیرنویس شکلها با استفاده از قلم B Zar با اندازه 10 و واژههای لاتین با استفاده از قلم Times New Roman با اندازه هفت نگاشته شود.
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