

اولین همایش ملی زن وپایداری منابع طبیعی و محیط زیست در مناطق روستایی
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----- چهار سطر فاصله (B Lotuspt.14پررنگ) -----

فرمت مقاله فارسي همایش بیانیه گام دوم انقلاب،
(عنوان مقاله به صورت وسط​چين با قلم B Lotuspt. 14پررنگ)

----- يک سطر فاصله (B Lotuspt. 14پررنگ) -----

نام و نام خانوادگي نويسنده اول
، نويسنده دوم
، در يك يا دو سطر. از ذكر عناويني نظير مهندس

و يا دكتر و ... در ابتداي اسامي خودداري شود. (B Lotuspt.12 پررنگ)

محل كار و آدرس كوتاه نویسندگان  (B Lotuspt.10 ايتاليك)آدرس پست الكترونيكنویسندگان(Times New Roman10 pt. Italic)
----- 4 سطر فاصله (B Lotuspt. 10 نازک)-----

چكيده (B Lotus pt.12پررنگ)

در متن چكيده از ذكر مقدمات و كليات خودداري شود و مستقيماً به مسئله​یاصلی و اهداف آن، اساس كار، و ميزان موفقيت اين مطالعه با استناد به نتايج كار به طور مختصر در يك پاراگرافاشاره شود. چكيده مقاله با قلم بلوتوس اندازه pt.11 با يک خط فاصله (single space)، 5/3 سانتيمتر فاصله از سمت راست و 5/3 سانتيمتر از سمت چپ كاغذ، با كناره‌هاي رديف شده نوشته شود. طول چكيده در مقالة كامل كمتر از 150 كلمه و بيشتر از 300 كلمه نباشد. از اشاره به مراجع در چكيده خودداري شود. 
----- 1 سطر فاصله (B lotus. 12 نازک) -----

واژه‌هاي كليدي:حداقل 3 وحداكثر5 واژه که با ويرگول (،) از هم جدا شده و در يك خط باشند.(قلم B lotuspt.10)
----- 1 سطر فاصله (B lotus. 14 نازک) -----
1- مقدمه (B Lotus.. pt.13 پررنگ)

براي تايپ مقاله به زبان فارسي، فقط از نرم افزار مايكروسافت word نسخة (MS-Word 2007) در محيط ويندوز XP  با امكانات فارسي استفاده كنيد. اندازه کاغذ A4 (297*210 ميلي متر) انتخاب شود. کليه صفحات بايد داراي cm3 حاشيه از بالا و پايين صفحه، و حاشيه cm5/2 از سمت راست و چپ باشند.

متن اصلي مقاله به صورت تك ستوني با قلم (فونت) B Lotus و اندازة pt.12تك فاصله (single space) تهيه شود. عنوان همة بخش‌ها با قلم B lotus و اندازه pt.13 پررنگ و عنوان زيربخش‌ها با قلم B Lotus و اندازه 12پررنگ تايپ شود. عنوان هر بخش يا زيربخش، با يك خط خالي فاصله از انتهاي متن بخش قبلي تايپ و شماره‌گذاري شود. خط اول همة پاراگراف‌ها بايد داراي تورفتگي به اندازة cm 7/0 باشد. عناوين بخش‌ها و زيربخش‌ها شماره گذاري شوند و شماره 1 مربوط به مقدمه است.

2- حداکثر طول مقاله

حداکثر طول هر مقالة كامل كه منطبق با اين دستورالعمل تهيه مي‌شود، 10تا 12 صفحة A4 است.
3- واژه‌هاي خارجي در متن فارسي

در متن حتي الامكان از واژه‌هاي خارجي استفاده نشود و از معادل‌هاي مصوب يا مصطلح آنها استفاده نمائيد. در صورت عدم وجود واژه مناسب فقط در اولين ارجاع و بلافاصله پس از ذكر اين گونه واژه‌ها،معادل لاتين آن را در پرانتزي بعد از آن واژه و با قلم Times New Romansکه به اندازه 2 شماره از اندازه قلم فارسی به کار رفته در همان متن کوچک​تر شده است قيد نماييد.

1-3- پاورقي‌ها(B Lotus.pt.12 پررنگ)
در صورت نياز به درج پاورقي، همة‌موارد فارسي و به صورت راست‌چين با قلم B Lotusو اندازة pt.10 و پاورقي‌هاي لاتين به صورت چپ‌چين با قلم Times New Roman اندازة pt. 9 نوشته شوند.

2-3- معرفي علائم و متغيرها در متن

از آنجا که نیازی به درج فهرست علائم و متغیرها در ابتدای مقاله نیست،بنابراین هر نوع متغير يا علامت به كار رفته در متن مقاله، بايد در اولين ارجاع به آن معرفي شود.
4- جدول‌ها، شكل‌ها و نمودارها
هر جدول، شكل‌ها و نمودارهابايد داراي شماره و عنوان (توضيح) باشد، كه به صورت وسط‌چين در بالاي جدول و در زير شكل‌ها و نمودارها با قلم B Lotus پررنگ و اندازة pt.10 تايپ و به ترتيب از 1 شماره‌گذاري مي‌شود.كه با يك سطر خالي فاصله از متن ماقبل و مابعد آن قرار گيرد. و نيز اگر داراي منبع مي‌باشند زير آن ذكر شود. 
كليه متون در داخل جدول اگر فارسي باشند به صورت راست‌چين (B Lotuspt.11نازك) و اگر لاتين باشند به صورت چپ‌چين (Times New Roman 9 pt.) بايد تايپ شوند. همة اعداد در جدول‌ها بايد به صورت فارسي و وسط چين تايپ شوند. 

5- نتيجه‌گيري

وجود بخش جمع‌بندي و نتيجه‌گيري پس از متن اصلي مقاله الزامي است.در این بخش خلاصه​ای از یافته​ها و نتایج عمده همراه با پیشنهادهای احتمالی ارائه می​شود
تشكر و قدرداني

در صورت نياز، اين بخش از پیش از مراجع قرار مي‌گيرد و فاقد شماره است.

مراجع

مشخصات هر مرجع به صورت كامل و در قالب استاندارد ذكر شود. مراجع فارسي را با قلم B Lotus نازك pt.11 و مراجع انگليسي را با قلمTimes New Roman10 نازك تايپ نماييد.اشاره به مراجع در داخل متن بايستي باذکر نام خانوادگی نویسنده ، سال انتشار و شماره صفحه داخل پرانتز آورده شود. مانند: (گنجی،1373)
نکات مهم:
· تمامی مقالاتی که منطبق با دستورالعمل تدوین شده باشند مورد داوری قرار می​گیرند.
· در صفحه اول صرفا عنوان مقاله، نویسندگان و چکیده مقاله آورده شده و مقدمه مقاله از صفحه دوم آغاز گردد.
· مقالاتی که دارای اشتباهات بالای تایپی و نوشتاری باشند عودت داده خواهند شد.
· نویسندگان محترم توجه داشته باشند که کلیه مکاتبات این همایش صرفا از طریق سایت و پست الکترونیکی صورت می گیرد.
· مقاله ارسال شده در همایش یا نشریه ای دیگر به چاپ نرسیده باشد.
· در مقالاتی که بیش از یک نویسنده دارند ،نویسند​گان باید یک نفر را به عنوان نویسنده عهده دار مکاتبات مشخص کنند. در غیر این صورت نفر اول،نویسنده عهده دار مکاتبات شناخته خواهد شد.
1-درجه علمي و رشته تخصصي (يا سمت كاري) نويسنده اول (B Lotuspt.10، راست چين)


2-درجه علمي و رشته تخصصي (يا سمت كاري) نويسندگان دیگر (B Lotuspt.10، راست چين)
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